
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 5/9/2024 
 

Του:  Βιλιάρδου Βασίλειου, Βουλευτή Β1' Βορείου Τομέα Αθηνών 
  

ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
   
 

  

ΘΕΜΑ:  «Αιτήματα του ανώτατου κλαδικού φορέα των συνταξιούχων όπως 

συνοψίζονται σε ψήφισμά τους από τον Απρίλιο του τρέχοντος έτους» 
 

Κυρία Υπουργέ, 
 
Σε επικοινωνία του μαζί μας, οι εκπρόσωποι της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Συνταξιούχων 
Ελλάδος έθεσαν υπόψη μας το ψήφισμα που εκδόθηκε κατόπιν συγκέντρωσης διαμαρτυρίας 
τους, που έγινε την 17/4/2024. Οι συνταξιούχοι θεωρούν, δικαιολογημένα, την κοινωνική τους 
ομάδα ένα από τα πιο ευάλωτα τμήματα της κοινωνίας. Κάνουν, δε, λόγο για «αφαίμαξή» τους,  
λόγω της υπερβολικής ακρίβειας και της φορολογίας, άμεσης και έμμεσης, που δυσχεραίνει τη 
στοιχειώδη διαβίωσή τους. Μας εξέφρασαν οι ως άνω συνταξιούχοι την πικρία τους για το ότι 
συνεχίζουν να μη λαμβάνουν τα όσα δικαιούνται, καταγγέλλοντας μια συνεχιζόμενη 
συρρίκνωση του εισοδήματός τους και υποβάθμιση της ποιότητας ζωής τους. Οι ανωτέρω 
συνταξιούχοι απαρίθμησαν ενώπιόν σας την τρέχουσα  διαμορφωμένη κατάσταση στις 
συνθήκες επιβίωσής τους, αποτυπώνοντάς την ως εξής: Ι) Για δύο συναπτά έτη οι «αυξήσεις» 
στις συντάξεις ήταν κατώτερες του επίσημου πληθωρισμού. Είχαν δηλαδή και νέες 
εισοδηματικές απώλειες οι συνταξιούχοι, καθώς, το 2023, η αναπροσαρμογή περιορίστηκε στο 
7,75%, με Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) στο 9,6% και το 2024 στο 3%, έναντι πληθωρισμού 
3,6%. ΙΙ) Από τις (κατώτερες του πληθωρισμού) ονομαστικές αυξήσεις στις συντάξεις μόλις το 
1/3 κατέληξε στους δικαιούχους, ενώ, το υπόλοιπο ποσοστό παρακρατήθηκε από την εφορία 
και τον ΑΚΑΓΕ (Εισφορά Αλληλεγγύης). ΙΙΙ) Πρόσθετα, με το εφεύρημα του Νόμου 4387/2016, 
της λεγόμενης «προσωπικής διαφοράς», 770.000 συνταξιούχοι δεν έλαβαν, φέτος, αύξηση, 
ενώ, το 2023, εξαιρέθηκαν περισσότεροι από 950.000 συνάδερφοί τους. ΙV) Κατά την ίδια, ως 
άνω περίοδο, οι τιμές στα είδη πρώτης ανάγκης αυξήθηκαν άνω του 35%. V) Στον τομέα της 
Υγείας, παρά το ότι πληρώνονται από τους συνταξιούχους εισφορές 6%, τόσο στις κύριες, όσο 
και στις επικουρικές συντάξεις, με το τέχνασμα της «ασφαλιστικής τιμής» των σκευασμάτων, 
αυξήθηκε η συμμετοχή τους στα φάρμακα, από το επίσημο 25%, σε 35% και 40%, ενώ,  
περισσότεροι από 120.000 ασθενείς, πολλοί εκ των οποίων είναι συνταξιούχοι, αναμένουν στις 
λίστες για μήνες ή και χρόνια για ένα χειρουργείο. 
 
Οι συνταξιούχοι θεωρούν, δικαιολογημένα ότι, δεν νοείται οικονομική ανάπτυξη χωρίς 
κοινωνική ευημερία. Διαπιστώνουν ότι, στην πατρίδα μας εντείνεται η απόκλιση και οι 
ανισότητες μεταξύ των πολύ πλουσίων και των πιο φτωχών στρωμάτων του πληθυσμού, με  
μονομερή μετάθεση των βαρών της φορολογίας και των ασφαλιστικών εισφορών στις πλάτες 
των συνταξιούχων. 
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Ενόψει του παραπάνω περιγραφόμενου δυσμενούς κλίματος στις συνθήκες διαβίωσής τους, 
οι εκπρόσωποι της ΑΓΣΣΕ έθεσαν υπόψη μας τα αιτήματα του ψηφίσματος στο οποίο 
κατέληξαν, όπως αναφέραμε στην αρχή της παρούσας, ως εξής:  
 
Α. Κατάργηση της λεγόμενης Προσωπικής Διαφοράς δια της ενσωμάτωσής της στη βασική 
σύνταξη, καθώς, είναι μια άδικη ρύθμιση, ενόσω οι συγκεκριμένοι συνταξιούχοι έχουν υποστεί 
ονομαστικές περικοπές της τάξης ακόμη και πλέον του 50%. 
 
Β. Κατάργηση της Εισφοράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ), ώστε να πάψουν οι 
«απόμαχοι» να πληρώνουν διπλή φορολογία: τόσο στην εφορία, όσο και στον ΑΚΑΓΕ, ενώ, 
καταγγέλλεται ότι η ΕΑΣ εφαρμόζεται στο σύνολο της αμοιβής, ακόμη και επί του 
αφορολόγητου ποσού. 
 
Γ. Χορήγηση σε όλους τους συνταξιούχους των αναδρομικών (για την Επικουρική και τα 
Δώρα) της περιόδου Ιούνιος 2015-Μάιος 2016, έστω και τμηματικά. 
 
Δ. Ολοκλήρωση όλων των εκκρεμοτήτων που έχουν προκύψει από τον λανθασμένο 
επανυπολογισμό των συντάξεων, λόγω του Ν.4387/2016 και άμεση καταβολή των 
αναδρομικών που προκύπτουν από αυτές τις διορθωτικές μεταβολές. Ειδικότερα, ο 
επανυπολογισμός κρίνουν οι συνταξιούχοι πως οφείλει να γίνει για όλες τις υπέρτερες εισφορές 
από εκείνες του πρώην ΙΚΑ. 
  
Ε. Πλήρη κατάργηση της εισφοράς Υγείας 6%, που ισχύει σήμερα στις επικουρικές 
συντάξεις λόγω του άδικου και αντισυνταγματικού χαρακτήρα της επιβολής της, δεδομένου ότι,  
ο θεσμός της επικουρικής ασφάλισης βασίζεται μόνο στη διμερή σχέση εργοδότη – 
εργαζόμενου και δεν επιτρέπει χώρο για καμία κρατική παρέμβαση. 
 
Στ. Επαναφορά της εισφοράς για υγειονομική περίθαλψη στην κύρια σύνταξη στο ποσοστό 
του 4%, όπως ήταν μέχρι τον Αύγουστο 2015, από το 6%, που είναι σήμερα, επί του συνόλου 
όλων των συντάξεων. 
 
Ζ. Η συμμετοχή στα φάρμακα να είναι μέχρι 25% στην ονομαστική τιμή, με κατάργηση της 
"τιμής αναφοράς", που αποτελεί ένα έμμεσο χαράτσι για τους ασφαλισμένους και κυρίως, για 
τους συνταξιούχους 
 
Η. Ρύθμιση με άφεση του αναδρομικού χρέους στους λήπτες συντάξεων χηρείας, που 
λαμβάνουν και δική τους σύνταξη και που στην τριετία η σύνταξη χηρείας δεν μειώθηκε στο 
50% με αποκλειστική ευθύνη της Πολιτείας και του e-ΕΦΚΑ. 
 
Θ. Επαναφορά του δικαιώματος της επιλογής της χήρας/ου στην τριετία, σε όποια κύρια 
σύνταξη και αν γίνει η περικοπή, όπως ίσχυε πάντα πριν τον Ν.4387/2016. 
 
Ι. Υπολογισμό του χρόνου διαδοχικής και παράλληλης ασφάλισης που διανύθηκε πριν τον 
Ν.4387/2016 και που κατά τη διαδικασία του επανυπολογισμού δεν προσμετρήθηκε, παρόλο 
που για το χρόνο αυτό έχουν καταβληθεί οι εισφορές στο Ασφαλιστικό Σύστημα. 
 
Κ. Άμεση λήψη αποτελεσματικών μέτρων για την αντιμετώπιση της ανεξέλεγκτης ακρίβειας και 
της κερδοσκοπικής αύξησης των τιμών στα είδη πρώτης ανάγκης. 
 
Λ. Τιμαριθμοποίηση της φορολογικής κλίμακας και του αφορολογήτου με βάση τον 
πληθωρισμό από το 2021 έως σήμερα. 
 
 



 
 
 
Μ. Ως ένδειξη αναγνώρισης του ρόλου των συνταξιούχων στην οικονομική δημιουργία και τη 
συγκρότηση του κοινωνικού κράτος, ζητείται η θέσπιση, αφενός, «κοινωνικού voucher» για 
δωρεάν μετακινήσεις στα (αστικά) Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, με εκπτώσεις στα εισιτήρια των 
ΚΤΕΛ, των  πλοίων και του Σιδηρόδρομου, και αφετέρου, επιδοτήσεων για τα εισιτήρια σε 
θέατρα, κινηματογράφους κλπ.  
 
Ν. Τέλος, ένα από τα σημαντικότερα αιτήματα των συνταξιούχων είναι η θεσμοθέτηση της 
ΑΓΣΣΕ, ως ισότιμου Κοινωνικού Εταίρου και θεσμικού Συνομιλητή της Πολιτείας στα πλαίσια 
του Κοινωνικού διαλόγου για ζητήματα συνταξιοδοτικού και κοινωνικο-ασφαλιστικού 
δικαίου με την συμμετοχή της στην ΟΚΕ, στα Δ.Σ του e-ΕΦΚΑ και του ΕΟΠΥΥ, στην Εθνική 
Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας κλπ. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,  
 

 

Ερωτάται η κ. Υπουργός:  
 

Δεδομένων των ζοφερών συνθηκών διαβίωσης που αντιμετωπίζουν οι συνταξιούχοι, όπως 

καταγράφονται ανωτέρω, στην πρώτη παράγραφο της παρούσας, με σήμανση από «Ι» ως 

«V», προτίθεστε να ικανοποιήσετε τα δίκαια αιτήματά τους, όπως αυτά περιγράφονται 

παραπάνω, με σήμανση από «Α» ως «Ν», συμβάλλοντας στην βελτίωση του ανόδου του 

επιπέδου ζωής τους, καθώς, οι εν λόγω αποτελούν μια κατεξοχήν ευπαθή ομάδα της ελληνικής 

κοινωνίας, που χρήζει ειδικής φροντίδας από το ελληνικό κράτος; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 
 Από: ΑΓΣΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ <agsse2006@gmail.com> 
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